

老树下的眷恋
粤梅摄

[若有所思]

老树

二菊心

老树是一棵皂荚树，我小时候，春天里，父亲还上去撸鲜嫩的皂荚叶。

在撸皂荚叶之前，父母必定早早知会左邻右舍，撸时谁没到场，还要打发我们姐妹去家里叫。

树干太粗，抱不住，父亲需要先将绳子抛上树枝，系好了，借助绳子的力量攀上树。撸下的皂荚叶经过开水焯、冷水泡，成为全村人的美味。

那时父亲很年轻，老树也正当壮年。正当壮年的老树枝繁叶茂，开很多花，引来数不清的土蜂嗡嗡。

老树树干中空，形成一个大树洞，树洞里也住着土蜂。我从不把头伸进树洞看个究竟，怕里面住着吃人的妖怪。

老树的主根比它的主干还要高，裸露着，从崖头向下深扎入土，俨然是新的树干，其上又生出新的枝叶，成为一棵独立的新树。

老树下，有一所明清大宅院。夏天，孩子们在老树下捉迷藏，过家家，树枝树叶都是玩具，大树洞更是很好的藏身之地。

老树的一些根突出地表，形成几个怀抱，摇着蒲扇的二伯、爱打盹的大娘，都在老树的怀抱里坐过，被我们一帮孩子围着讲故事。而我，有一次玩着玩着竟在老树的怀抱里睡着了。

距离老树十多米，也曾有一棵皂荚树，树冠高大，可惜在某天夜里突然起火，一阵火树银花之后，树就香销玉殒化为灰烬了。

我问过父亲，老树有多老，父亲说二百多岁了。二百多岁的老树似乎有了仙气，人人敬重它，爱护它。奇怪的是，老树从没结过皂荚。

后来，父亲不再爬上老树撸皂荚叶了，他说自己没有年轻时身子灵便了，不信鬼神的父亲，竟对老树既敬又畏。

一天夜里，无风也无雨，老树的一条枝干突然折断，粗大的断枝压在大哥居住的厦房上。第二天早上，整个村庄的人都在议论这件怪事。

几天后的一个深夜，老树下的大门突然被急促地拍响，父母从睡梦中惊醒，然后跟着来人赶到医院。医生要给在工作中失去右手拇指的我再造一个指头，从我的小腹上取了皮肉、胯骨上剔下骨头。

在我住院期间，父亲和村里人一起把压在大哥厦房上的树干“请”了下来。出院后，我细看折了枝的老树，赫然少了它撑天巨手的“拇指”。

老树看着大宅院里的人们陆续搬了新家，看着没有人气的老宅荒芜衰败，它甚至看到，在某天夜里，一伙贼趁着老村无人，偷偷卸走了老宅的清代木雕门窗……

风月流转，风雨雷电在老树身上刻下沧桑。老树没有以前高大威武了，树干树根却更为粗壮，树根上，树子树孙茁壮成长。由于雨水的冲刷，老树的根部裸露得更多了，幸好有那比树干还高的树根支撑着，不然，真不知道它什么时候会轰然倒下。

老树向西二里多路，就是“中国传统村落”“中国美丽乡村”卫坡村，那里也有一棵老树，它被人们保护起来，每天挂着输液袋，喝着营养品。

人去村老，老树固执而孤独地坚守着，它将根深深地向下扎，蹲坐成一头雄狮的模样。

不知道老树还能坚守多久。

[夕花朝拾]

纱厂西路
一少年

□胡跃东

1981年春天的纱厂西路，早晨冷冷清清，少年背着褪了色的黄色军用挎包去上学，边走边打量着这条陌生的城市道路。槐树上绿叶一簇簇，友善地向少年问好。少年觉得，还是家乡的楝树好，初夏时节，楝树就会结满圆圆的楝子，可以用弹弓在一个欺负过自己的坏孩子身后发射，然后一溜烟儿地跑掉。

少年曾听大人们说过纱厂子弟小学很大，可是厕所太小了。少年在家乡就读的江阴桐岐中心小学，厕所在学校的一个小门外，连着麦地，墙根一溜儿都是便槽。少年和同学们憋着一股劲儿，一注射向便槽，尿液溅到身上、鞋上甚至脸上，少年和大家一起拍拍衣服，用手把脸一抹，嘻嘻哈哈回教室。

坐在纱厂子弟小学五年级三班的教室里，少年一想到中午也许还是千篇一律的面条，心就一点点绝望起来。这个城市一点儿都不可爱，天天炒萝卜、白菜，没有老家的米饭、红烧鱼好吃。少年在故乡的时候，清早四五点就起床跟着公公（爷爷）去集市卖菜，六点多已经坐在茶馆里听说书或者评弹，可以吃到一小碗馄饨，有时还会有一小段油条包糯米团。少年想如果中午的捞面条不好吃，兜里还有一角多钞票，路上买个小小的烤红薯也好。

在洛阳西工区纱厂西路65号院，少年还没有要好的玩伴，他喜欢一个人在爸爸用墙围起来的花园里玩，墙根砌着金鱼池，水泡眼、狮子头在长满青黛水草的水中游动。他曾经捞起来几条金鱼，准备用油炸了吃，被妈妈一个耳光扇过来，他才知道金鱼不能吃。

那时的纱厂西路上有两座冷库，是少年的乐园。少年发现，隔一段时间，冷库会清理出来很多麦秆，少年常常能从麦秆里扒拉出来一些鸡蛋，收成好的话可以拾到十几个。爸爸妈妈都很高兴，对少年说这捡来的劳动成果应该奖励，于是做成糖水荷包蛋、煮成茶叶蛋给少年吃。那时的少年骨瘦如柴，这点营养仿佛让少年体内充满能量。

几十年后少年来到纱厂西路上，曾经的一幕幕依然生动地闪现在脑海里。其中一座冷库已经拆掉，对面的一座冷库，少年曾趁锁门人不注意溜进去过。如果不是伙伴们在外面用拳头砸门、用脚踢门，或许不会引起冷库工人的注意。少年被放了出来，头发上、眉毛上结了一层霜，胳膊紧紧地抱在胸前，牙齿撞得咯咯响。在灿烂的阳光，少年哇哇大哭。也许是因为获救，也许是因为恐惧，也许是害怕妈妈的巴掌，也许是怕爸爸或慈祥或严厉的目光。

那个少年就是我。三十多年后，走在纱厂西路上，初冬的太阳送来软绵绵的温暖，想起少年时的种种荒唐，我轻轻地笑了笑。每个人都经历过少年时代，制造各种麻烦让父母惊恐和慌乱。一代一代少年重复着我们曾经走过的路，这就是人生吧。

[洛城随想]

□李红都

特别的
母校

去洛阳隋唐大运河博物馆那日，风夹杂着雨丝，伴我走进这个青砖铺道、红木雕窗的庭院，有着浓浓的怀旧意韵。

许是天气不好，院内游人稀少，只有几个人安静地看着博物馆内展出的那些与隋唐大运河有关的资料、图片和模型，更衬得这偌大的庭院幽深、清寂。

穿门庭、上戏楼，观山门、登月台……那些特色鲜明的建筑，让人有种穿越到清朝的错觉。

在清代，这里本是山西和陕西商人的驻洛办事处，名叫洛阳山陕会馆。

新中国成立后，老城的诸多会馆和文庙被改建成学校，山陕会馆摇身一变，成了一所公立中学——洛阳市第七中学。

我有个同事曾于二十世纪八十年代初期在这里度过他的中学时期。在他的记忆中，校长办公室和学生会设在同一个大殿里。

大殿前面的平台很宽阔，学生会组织文艺演出时，平台就是现成的舞台。

大殿对面的戏楼，当时是老师们的单身宿舍，戏楼的梯子和地板全是木制的，人一踏上木楼，地板就咚咚作响，一路走过去，感觉自己像踩着鼓点出场的小生……在此处读书时间久了，他才听说，他们学校居然是清朝的山陕会馆。

那时，他并不知道，这个山陕会馆，与中学历史课本中提到的隋唐大运河有着千丝万缕的联系。就在他和同学们曾并肩欢唱《阿西们的街》的那个戏楼附近，曾有隋唐大运河路线中通济渠的码头。

遥想当年，隋炀帝下令开凿、修建了通济渠、邗沟、永济渠和江南河等四个以洛阳为中心的运河流段，连通钱塘江、长江、淮河、黄河和海河，向东北、东南形成扇形展布的大运河，便利的物资运输，极大地促进了洛阳工商业的快速发展，使得东都洛阳一度成为世界上较大的商业都市之一。

在唐朝，这条大运河继续发挥着物资和兵粮运输的重要作用，不仅吸引着全国各地的商贾来此交易，就连西域胡人和外国商人也纷纷乘船坐舟来洛阳寻找商机。

只可惜，到了元代，元世祖忽必烈修建京杭大运河，裁弯取直，大运河不再经过洛阳，从此，隋唐大运河渐渐湮没在历史风尘中……

同事说，去年，他办事经过老校址，在门口看到牌子已更换为“洛阳隋唐大运河博物馆”，想进去看看，却又不敢进，因为害怕里面变化太大，让藏在戏楼上和大殿里青葱岁月的记忆都变了模样。